

тендира за особени успехи, отговарящи на съвременните потребности. Следователно Сдружението има какво да прибави и да развива, още повече, че днес намират широко място компютъризацията и иконометрията, които по времето на функциониране на СИСП не бяха актуални.

Остава да се отграничат две задачи, които могат да се разглеждат за съществени в дейността на Сдружението сега и на Института преди. **На първо място**, това е развитието на статистическата методология и методите на официалната статистика у нас. Трудно е да преценим доколко Институтът се е справял навремето, тъй като нямаме тук такава задача за решаване, но трябва да подчертаем сега поне два факта. Съществено са се променили условията за функциониране на държавната статистика по отношение на ситуацията в страната преди войната и тези след 90-те години. Това ще изисква създаване и адаптиране на нови методологически основи и методи на официалната статистика (разбира се, не трябва да се изпускат и свързаните с това подходи, които налага европейската статистика, и по-специално Евростат). НСИ се справя с проблемите като институция, но има редица условия, които са специфични и са отворени за решаване от нашата държавна статистика и цялостната статистическа система съгласно Закона за статистиката.

Създадените изследователски звена по статистика преди време в рамките на НСИ вече не съществуват, а отпра-

вяните надежди към съответните катедри на висшите училища и към институтите на БАН не се реализират достатъчно успешно. Това са и причините за отпавените погледи към Сдружението да запълни тази празнота, въпреки че то е организираща и направляваща неформална институция, която може да мобилизира съществуващия у нас потенциал за решаване на възлагани му задачи в тази посока. Има и един друг аспект: предполага се, че Сдружението ще действа от независими и научно обективни позиции и няма да реализира постановки и желания въпреки нормативните ограничения и договореностите с възложителите.

**Втората задача** е свързана с оценката и анализирането на икономическата ситуация в страната, като се използват както данните на официалната статистика, така и основавайки се на собствени данни и проучвания, които могат да дадат основания за независими и обективни резултати, в известен смисъл различаващи се от официални версии, без това да е ръководен мотив. В СИСП това е мотивирано със "специални изследвания по отделни въпроси от икономическата теория", въпреки че в Сдружението това не се изключва, тъй като участват университетски звена и научни центрове, които поначало изпълняват подобни задачи. Тук може да се прибави и решаването на проблеми за избор на икономическа политика и нейните въздействия в краткосрочен и дългосрочен план. Това е амбициозна задача за икономическата наука особено кога-